

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА ЖИВОТНЫХ: МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПОДХОД

М. Ю. Козинец (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *В. В. Минина*,
ст. преподаватель

Животный мир является одним из обязательных компонентов природной среды, вследствие этого сохранение его видового разнообразия в целом имеет большое значение для поддержания экологического равновесия в природе, а также для удовлетворения потребностей общества. В механизме охраны животного мира, как и всей природы, важнейшую роль играет право.

Совокупность установленных государством правовых норм, которые возникают на основе их применения правоотношений, направленных на выполнение мероприятий по сохранению природной среды, рациональному использованию природных ресурсов, оздоровлению окружающей человека среды в интересах настоящего и будущих поколений, представляет собой правовую охрану природы.

Рассматривая уголовно-правовое законодательство в области животного мира, можно заметить, что различные страны имеют свои подходы и некоторые особенности в сфере охраны объектов животного мира. Анализируя законодательство зарубежных стран, можно решить определенные проблемы в законодательстве Республики Беларусь. Первым актом стран общей системы права, который защищал животных от жестокого обращения, стал закон о запрете петушиных, собачьих боев, который был принят в 1654 году. Как пример можно привести Германию и Голландию, где уголовная ответственность, наряду с нормами уголовного кодекса, предусматривается дополнительно уголовно-экологическим и уголовно-хозяйственным законодательством [1].

В Уголовном Кодексе Франции и Дании подразумевается уголовная ответственность юридических лиц за совершение экологических преступлений. В Уголовном Кодексе Республики Беларусь имеется развернутая система уголовно-правовых норм об ответственности за посягательства на окружающую среду, аналогичная установленным в Уголовном Кодексе Российской Федерации. В применении к указанной главе дано определение «экологического преступления», а также «размера крупного и особо крупного ущерба».

Проанализировав международное законодательство в сфере защиты животных, можно сделать вывод о том, что в законодательстве Республики Беларусь в приоритете развитие правового поля в данной сфере и совершенствование существующих национальных уголовно-правовых норм.

Литература

1. Авдеева, Л. В. Ответственность за жестокое обращение с животными в уголовном праве зарубежных стран: историко-правовой аспект / Л. В. Авдеева // Мониторинг законодательства и правоприменительной практики: оценки, предположения, прогнозы: Муромцевские чтения: Материалы XIII Международной научной конференции. Москва, 18 апреля 2013 г. – М.: РГГУ, 2013. – С. 349.